

# 单选题取消 选词填空“变脸”

## 英语科目最后阶段该如何复习冲刺?

商报记者 严斐

再有半个月左右的时间,初三学生就要面临中考。

今年英语中考整体的难易程度与去年差不多,而去年英语中考卷是近几年的中考中相对比较简单的,也就是说,考查的知识点相对都比较基础。

不同的是今年在题型上进行了调整。为此,在今年的“助考大行动”中,我们特地邀请到了采荷实验教育集团钱江新城实验学校的英语老师翁小桃,让她详细解说调整部分的内容,以及相关的复习策略和应考的技巧等。

### 题型调整

#### 单选题被取消

今年英语中考要求的知识点、目标都与去年相差无异,唯一不同的是题型上有了调整,至于为何要调整,翁老师说主要是为了与高考接轨。

那么,到底哪些地方调整了呢?

原来卷面分占了10分的单选题,今年要与考生说再见了,也就是说,单选题正式取消,而这10分的分值,平分给了听力和阅读理解。

听力的卷面分从原来的25分上升到了30分,上升的这5分分值,都给了听力第一环节的对话,原本这5小对话是每题1分,现在变成了每题两分,总的题目数量不变。

阅读理解的卷面分从原本的35分上升到40分,新增的这5分加在任务型阅读的5小对话上,从原来的每题1分,变成了每题两分,也就是说,阅读理解总的题目数也不变。

此外,还有一个变化是填空“变脸”,从原本的“选词填空”变成了“语法填空”。届时,将有一段180个左右单词量的语言材料,中间留出10个空,有3-4个空格要求考生根据上下文理解填词,剩余的6-7个空仍然是给出词汇提示,但是要根据上下文变换基本形式。

这里翁小桃特别强调的是“语言材料”这四个字,也就是说,“变脸”后的选词填空出现的材料不一定是篇章,也有可能是对话。

### 应对策略

#### 听力

通常有过应试经历的人都知道,英语考试时,拿到试卷第一时间要做的就是听力的所有题目大致看一遍,尤其是所提到的疑问词,如When\How\What\Why等,明白到底问的是什么,也可利用部分时间预测一下听到的对话可能会是什么内容,可能会是什么情景,可能会是什么话题,以便在听的过程中有侧重地听。

听的过程中要记得标记关键词,先将答案标记在试卷上,待到全部完成后,再将答案涂到答案卡上,这里特别需要提醒的是,有些题目只有三个选项,涂卡时不要将答案涂到D选项上去。

此外,今年,听力第一环节的小对话分值增加,对学生而言,心理压力会比较大,压力一大就容易引起紧张,一紧张很可能就没听清楚对话的内容,最终导致失分,由此,翁小桃认为,在这最后两个多月时间里,学生要做的是训练自己迅速进入状态。

那么,如何训练?当然是每天听。听什么?翁小桃说主要是两部分,一个是课本的内容,不妨将课本当成听力材料来听,还有一部分就是平时老师在课堂上所安排的听写单词、句子等。

#### 阅读理解

在英语考试中,一向有“得阅读理解得天下”的说法,意思是说,只要阅读理解得分高,那么,总体的分数肯定不会低。今年,阅读理解的分值在原有的基础上增加了5分,词汇量的要求从去年的1500个上升到1600个,那么,要如何得到这部分的“天下”呢?

中考中,阅读理解的类型通常分为三类,A篇是应用文;B篇是记叙文,以故事为主;C篇通常会是比较热门的科技类说明文。

对于非延续性文本,比如应用文,要多考察细节,细节题在原文中找到,建议将文中与问题相关的词和句圈划出来,提高正确率。

记叙文,除细节外,需要看懂故事想要表达的道理或情感,也就是抓住文章的主旨大意,抓住文章中出现的任务、时间、地点、原因、方式等等。与应用文做题不同,记叙文在做题时,答案中或许会出现几个选项与原文长得一样,但并不是正确答案,正确答案是需要深入理解的。

对于说明文类型的阅读理解,主要涉及科学素养方面,不妨多关注热门话题或多结合各学科知识。

当然,阅读理解也有一定的应试的技巧。翁小桃说,阅读理解的题目类型基本可以归纳为五大类,分别是细节理解题、推理判断题、观点态度题、主旨大意题、词义猜测题(课外生词、词组等)。通常细节题定位在原文中,推理判断,厘清句间关系与段落关系;词义推测题需通过上下文综合判定,有时候根据构词法,也有时候是有定义的句子;主旨大意题,避免只见树木不见森林的感觉,要立足于全文,不要片面地以某个段落的大意概括全篇的意思。

在复习的最后阶段,阅读理解每天还是要做1-2篇,保持一定的感觉,但在材料的选择上要恰当,尤其是在难易程度上,要与自己的学习水平相当,不要找太难的做,也不要找过于简单的,如果实在不知道要找哪些,不妨参考近5年的英语中考卷中的阅读理解来做。

此外,在考试时,成绩在中等或中等以上的学生,建议先迅速扫一下文章,知道大概在讲什么,再从题目开始看,看完题目再回到文章中寻找题目的答案。

最后,翁小桃也提到阅读理解的速度问题,以记叙文的类型为例,字数大约在277个左右,建议做题的时间是4分钟,当然,是要在保证正确率的基础上。

#### 完形填空

完形填空的材料篇章一般在220个词左右,多数选项为单词,当然也会出现个别词组,四个选项为同一类词,如同为名词或同一范畴;如同为食物、运动等。

完形填空考查学生综合运用语言的能力,即阅读理解、分析、推理和判断的能力。它的难易程度主要取决于干扰项是否有迷惑性。

翁小桃建议做完形填空应遵循一定的步骤,分别是整体把握,具体分析,跳过空格,通读全文;结合选项、综合考虑,瞻前顾后,先易后难,各个击破,初定答案;再读全文,反复检查。

### 冲刺阶段复习策略

#### 立足于错题本

在最后冲刺阶段的复习,重点在于平时整理的错题本。当然,每天还是要适当听下听力、练习一下阅读理解的题目。



助考大联盟中考名师讲座视频观看方式:

登录 <http://www.qswangxiao.com> (求是高考课堂), 点击网站右上角注册。登录成功后,即可进入中考名师讲座页面。遇到观看问题请拨打电话 4008006219 或 13867266363 进行技术咨询。



2016 中考助力大行动

联盟媒体: 每日商报 温州日报 现代金报 台州晚报 金华晚报 南湖晚报  
在线视频网络平台: [www.qswangxiao.com](http://www.qswangxiao.com)